



За безопасный труд, или На пути к «нулевому травматизму»

ГОД БЕЗОПАСНОСТИ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ

Елена ПЛЕВАКО, фото предоставлены Геннадием БЕРДНИКОВЫМ

На защите прав и интересов

Защита интересов и законных прав работников по охране труда — важнейшее направление работы отраслевого профсоюза. Руководители профорганизаций, их заместители, техинспекторы и общественные инспекторы по охране труда регулярно осуществляют общественный контроль за ОТ и контролируют выполнение Директивы Президента Республики Беларусь «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины» от 11 марта 2004 г. № 1 на местах.

— Во исполнение Плана мероприятий ФПБ по реализации Директивы № 1 в Гомельском регионе, к примеру, проводилась акция «Позаботься сам о своей безопасности». Цель инициативы — недопущение несчастных случаев в организациях строительного комплекса и соблюдение правил безопасного ведения работ самими работниками. В рамках акции с участием профсоюза проводились рейды по выявлению фактов нахождения работников в состоянии алкогольного (наркотического) опьянения, надзору за состоянием бытовых помещений, за соблюдением работниками норм, правил и инструкций по охране труда и т. д., — уточняет главный технический инспектор труда Белорусского профсоюза работников строительства и промстройматериалов Геннадий Бердников.



Учитывая важность общественного контроля по охране труда, профсоюз постоянно вносит предложения по разработке и внедрению системы мер по созданию механизма экономического стимулирования работы общественных инспекторов, при необходимости участвует в разработке типовых отраслевых норм обеспечения работников средствами индивидуальной защиты, программ и нормативных правовых актов. Выполняя Постановление Правительства в части проведения в нынешнем году Года безопасного труда в строительстве, отраслевой профсоюз разработал и утвердил для своих профорганизаций план мероприятий, направленных на снижение уровня производственного травматизма на стройке.

Под контролем

«Ежемесячно техинспекторы отраслевого профсоюза проводят не менее шести проверок или мониторингов соблюдения правил охраны труда», — акцентирует Геннадий Валентинович.

Охрана труда — важнейший момент в деятельности любого предприятия. Особенно если речь идет о строительной отрасли, то тогда вдвойне. Тут вам и работа на высоте, и применение сложнейших технологических процессов... «Жизнь священна, и у каждого человека есть право вернуться домой после работы живым» — основная мысль, лежащая в основе концепции «нулевого травматизма», ставшей известной миру в сентябре 2017 г. По словам экспертов, это качественно новый подход к организации всей системы охраны труда на предприятии, и в первую очередь профилактики травматизма. В основе лежит осознанная деятельность всех участников производственного процесса, начиная от собственника предприятия и заканчивая работниками, с целью предотвратить любые несчастные случаи на производстве. Как все это реализуется на практике, «РСТ» рассказал главный технический инспектор труда Белорусского профсоюза работников строительства и промстройматериалов Геннадий БЕРДНИКОВ.

Вместе с общественными инспекторами они участвуют в месячниках безопасного труда, проводимых на стратегически важных для республики объектах, среди которых «Реконструкция ОАО «Нафтан» в г. Новополоцке», «Строительство Белорусской АЭС» и т. д.

— По результатам проверок или мониторингов нанимателям выдаются представления или рекомендации. Так, в первом полугодии нынешнего года проведена 31 проверка и 167 мониторингов, в ходе которых выявлено соответственно 262 и 1165 нарушений, — подчеркнул главный технический инспектор труда Белорусского профсоюза работников строительства и промстройматериалов.

Для усиления общественного контроля, по словам Геннадия Бердникова, на местах к работе привлекаются общественные инспекторы — сотрудники, добросовестно работающие не один год на производстве, пользующиеся авторитетом в трудовом коллективе и у руководителей организаций, а также прошедшие обучение или переквалификацию по охране труда. К слову, ежегодная численность общественных инспекторов в организациях строительного комплекса республики в среднем составляет более 3–4 тыс. человек, действует 400 общественных комиссий по охране труда.

— С подачи общественных инспекторов ОАО «Радшковичский керамический завод», к примеру, в дни, когда наружная температура воздуха достигает отметки ниже -10°C , работникам цехов наниматель выдает горячий чай. При работе на открытом воздухе в такую морозную погоду предусмотрены дополнительные перерывы для обогрева. Соответственно, в летний период при наружной температуре воздуха выше $+25^{\circ}\text{C}$ всем работникам цехов дополнительно выдается по 2 л охлажденной минеральной воды. По рекомендации общественного инспектора УО «Минский государственно-технический колледж им. Н.А. Кедышко» сделан косметический ремонт в штукатурной и кузнечной мастерской. Закуплено новое сварочное оборудование и произведена замена перегоревших ламп освещения в учебных классах. Благодаря работе общественной комиссии ОАО «Борисовжилстрой» наниматель отремонтировал гардеробы и душевые. Дополнительно были оборудованы две комнаты для приема пищи с установкой необходимой мебели, печей СВЧ, электрочайников и холодильника. Перечислять положительные изменения можно долго, факт в том, что система общественного контроля действительно работает, — не скрывает эмоций Геннадий Бердников.

Береженого Бог бережет

Несмотря на все принимаемые меры, комплексность и системность работы по охране труда в организациях стройкомплекса республики, достичь «нулевого травматизма» пока не удается. Статистика не радует: с начала года на производстве погибли шесть работников отрасли, 31 специалист получил тяжелые травмы.

— Причинами несчастных случаев на производстве чаще всего служат неудовлетворительная организация безопасного производства работ и недостаточный контроль со стороны руководителей и специалистов организаций за соблюдением требований проектов производства работ или технологических карт, инструкций по эксплуатации технологического оборудования, механизмов и автотранспортных средств, а также ненадлежащий контроль соблюдения

требований работниками требований инструкций по охране труда. Сюда же можно отнести низкую трудовую и производственную дисциплину в коллективах отдельных организаций, нарушение потерпевшими правил внутреннего трудового распорядка и инструкций по охране труда, нахождение на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения, — акцентирует внимание Геннадий Валентинович.

Во исполнение требований Директивы № 1 по результатам расследований несчастных случаев на производстве к лицам,



Пьянству — нет!

Проблема «зеленого змия» играет в судьбах строителей неблагодарную роль. В преобладающем большинстве организаций стройкомплекса республики, по словам Геннадия Валентиновича, созданы и функционируют комиссии по борьбе с пьянством, в состав которых традиционно входят представители отраслевого профсоюза. Председатели «первичек» регулярно участвуют в рейдах приборного контроля работников на предмет нахождения их в состоянии опьянения на рабочем месте. В случаях обнаружения нарушений к работникам, находящимся в состоянии опьянения, применяются дисциплинарные взыскания, иногда все заканчивается увольнением. Из-за чрезмерного пристрастия к алкоголю только в минувшем году своих рабочих мест лишились более трех сотен специалистов отрасли. К дисциплинарной ответственности привлекались без малого 700 нарушителей трудовой дисциплины.

допустившим нарушения законодательства об охране труда, применяются меры уголовной, административной или дисциплинарной ответственности. Обстоятельства и причины несчастных случаев на производстве обсуждаются в трудовых коллективах, на заседаниях профсоюзных комитетов. С работниками организаций проводятся внеплановые инструктажи по охране труда, руководители и специалисты проходят внеочередную проверку знаний по вопросам охраны труда. По результатам расследования несчастных случаев на производстве нанимателями издаются приказы по выполнению мероприятий по устранению причин несчастных случаев, назначаются ответственные исполнители. К слову, все мероприятия по устранению причин несчастных случаев на производстве, произошедших в нынешнем году, выполнены в полном объеме. Однако это та ситуация, когда действовать лучше на опережение.

Справочно:

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30.01.2016 № 73 «Об утверждении Государственной программы о социальной защите и содействии занятости населения на 2016–2020 годы» (в редакции постановления Совета Министров Республики Беларусь 18.10.2018 № 748) (далее — Государственная программа) утверждена подпрограмма 2 «Охрана труда», входящая в Комплекс мероприятий подпрограмм 1–5 Государственной программы.

Реализация подпрограммы 2 «Охрана труда» направлена на совершенствование системы обеспечения жизни и здоровья работников в процессе трудовой деятельности. Выполнение ее мероприятий предусматривает решение задач по улучшению условий и охраны труда работающих, снижению производственного травматизма со смертельным исходом в стране. Одним из мероприятий подпрограммы 2 предусмотрено проведение в 2019 году «Года безопасного труда в строительстве».